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PLENÁRIO DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DO RIO URUCUIA 1 
 2 

Ata da 59ª reunião ordinária realizada em 10 de agosto de 2017. 3 
 4 

Aos dez dias do mês de agosto de 2017, às 09h30min, na sede do Comitê, na rua Filadelfo Souza Pinto nº 5 

141, Bairro Nova Divinéia, reuniram-se os membros do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Urucuia para a 6 

59ª Reunião Ordinária. Compareceram os seguintes conselheiros titulares e suplentes: Representantes do 7 

poder público estadual, RICARDO RODRIGUES DE CARVALHO representante da SEMAD , BRAYTNER 8 

MENDES representante da PMMG, ANTONIO MARCOS DE FREITAS MONTEIRO representante do IMA. 9 

Representantes do Poder Público Municipal, JUAREZ DE MELO SOUTO representante da Prefeitura de 10 

Unaí,MAURICIO SPIES DE TOLEDO representante da Prefeitura de Chapada Gaucha, WELLINGTON CARLOS 11 

DE CASTRO representante da Prefeitura de Uruana de Minas, VANDERLITO DO DIVINO NUNES DE SOUZA 12 

representante da Prefeitura de Bonfinopolis de Minas. Representantes dos usuários de recursos hídricos, 13 

JOSÉ AMÉRICO CARNIEL representante da Associação Mundo Novo, MARCELO PERONDI representante da 14 

Coopertinga, RONALDO SILVA XAVIER representante da COPASA,MARCELO RODRIGUES DE OLIVEIRA 15 

representante da FIEMG, ALTEGNO B. DORNELLAS representante da CAPUL.Representante da Sociedade 16 

Civil, CÁTIA REGINA DE FREITAS ROCHA representante da APA, KEILA CRISTINA DE FREITAS  representante 17 

do grupo teatral Kirios, TEREZINHA LOPES  SANTANA representante da AAMA, ERNANE FARIA 18 

representante da Funatura,   FRANCISCO PINTO DA SILVA representante da ARPA, LUIZ MENDES SOARES 19 

representante do Crea-MG, JULIO CÉSAR AYALA BARRETO representante do Crea-MG, IVONETE ANTUNES 20 

FERREIRA representante da AMNOR. Compareceram na reunião plenária do comitê 05 visitantes, que 21 

prestigiaram a seção. Assuntos em Pauta: 1) EXECUÇÃO DO HINO NACIONAL BRASILEIRO - 2) ABERTURA. 22 

Após a composição da mesa, o presidente, Sr. José Américo Carniel declarou aberta a reunião e informou 23 

aos presentes a ausência de alguns membros ocasionada por outros compromissos dos mesmos, também 24 

informou sobre a mudança da data da próxima reunião, que passa a ser no dia 10 de outubro de 2017 ao 25 

invés de ocorrer no dia 11 do referido mês. 2)EXAME DA ATA DA 58ª REUNIÃO ORDINARIA : No momento 26 

da aprovação da ata da 58ª Reunião Ordinária,realizada no dia 29 de junho de 2017, o membro conselheiro, 27 

Sr. Ronaldo Silva Xavier, representante da COPASA, disse que esteve presente, porém se esqueceu de 28 

assinar a lista de presença e informou que seu nome não constava na ata da referida reunião. Após o exame 29 

da ata nenhum dos conselheiros apresentou invalidação ou questionamento da mesma, ressalvada a 30 

declaração do Sr. Ronaldo Silva Xavier, a ata foi aprovada e ratificada pelo presidente do CBH Urucuia SF-8 31 

José Américo Carniel. 3) COMUNICADO DOS CONSELHEIROS:Durante a comunicação dos conselheiros, a 32 

Srª. Terezinha Lopes Santana, representante da AAMA, informou que participou da e representou o 33 

CBHUrucuiua SF-8 na reunião do Conselho Estadual de Recursos Hídricos do Alto São Francisco em Belo 34 

Horizonte/MG, ocorrida no dia 08 de agosto de 2017. A conselheira apresentou os temas e assuntos 35 

abordados, destacando o projeto de viveiro de mudas e de irrigação e a finalização do projeto Pastos dos 36 

Bois e Vão dos Buracos, ainda durante a reunião foi informado que ocorrerá em Brasília, no dia 24 de agosto 37 

de 2017 uma nova reunião, foram abordados também sobre a reunião em Januária e a apresentação da 38 

expedição do Rio das Velhas, ela ainda informou que durante a reunião houve muitos conflitos e 39 

desentendimentos e que a reunião encerrou as 14horas. O Sr. Júlio César Ayala Barreto, representante do 40 

CREA-MG, informou do evento que ocorreu em Chapada Gaúcha, que foi apresentada a comunidade 41 

daquele município uma palestra sobre regularização ambiental, os trabalhos do Comitê de Bacias 42 
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Hidrográficas na região, o convênio com a CEAPA em BH com relação as barragens na região da 43 

COOPERTINGA, informou sobre a AGROCHAPADA que ocorreu no dia 24 de julho de 2017, a articulação com 44 

a COOPERTINGA para a readequação das estradas rurais daquela região, encerrou agradecendo ao 45 

conselheiro Sr. Ronaldo Silva Xavier, sobre os dados cedidos e encaminhados pela COPASA para os trabalhos 46 

do CBH Urucuaia SF-8. O presidente do comitê, Sr. José Américo Carniel, apresentou aos membros o curso 47 

que está sendo oferecido pelo DER para operadores de máquinas, agradeceu ao Sr. Júlio Ayala sobre as 48 

entrevistas dadas por ele a mídia local, discursando sobre os trabalhos do CBH na região e suas 49 

competências e influências. Discursou apresentando as um histórico sobre a formação da IRRIGANOR, 50 

constituída por diversas associações de produtores rurais da região que se uniram, ainda em sua fala, 51 

informou sobre o evento do SEBRAE que ocorrerá em Paracatu nos dias 21 e 22 de agosto de 2017, no 52 

Jóquei Club; 5) PARTICIPAÇÃO DO CBH URUCUIA NA 57ª EXPOSIÇÃO AGROPECURIA DE UNAÍ:O CBH 53 

Urucuia irá participar da  57ª Expoagro de Unaí, que durante esse evento ocorrerá um ciclo de palestras, 54 

mais precisamente no dia 28 de agosto de 2017, e que contará provavelmente com a presença de 55 

importantes representantes do governo estadual, Sr. Governador de Minas Gerais (Fernando Pimentel) 56 

acompanhado dos secretários de agricultura e meio ambiente. Encerrou sua fala solicitando aos membros 57 

do CBH Urucuia SF-8 que ajudem a divulgar os trabalhos deste comitê sempre que possível em entrevistas, 58 

fóruns e reuniões através dos diversos meios de veiculação para que a população da região possa 59 

compreender melhor o que é o CBH e quais suas competências na região. O conselheiro Marcelo Perondi, 60 

representante da COOPERTINGA, fez um breve relato da atuação do estado em Chapada Gaúcha durante a 61 

Operação de Fiscalização Preventiva Integrada (FPI), ele reclamou que não há parceria do estado, que é a 62 

favor das fiscalizações, mas o estado é lento e burocrático na análise de documentos, dificultando muitas 63 

vezes a vida do produtor rural. O conselheiro Francisco Pinto da Silva, representante da ARPA informou 64 

sobre o IDEMG, e as demandas de água; pediu apoio do CBH Urucuia na intenção de angariar recursos para 65 

os projetos e demandas, relatou que as prefeituras não conseguem produzir e elaborar um Decreto sobre o 66 

impacto das secas em suas sedes, disse que esteve no município de Urucuia para verificar os impactos das 67 

obras do DER sobre o Rio Taboca, apresentando ao conselho que devido às obras da ponte sobre o referido 68 

rio pelo DER, este veio a secar, pediu para que intensifique os trabalhos de orientações às prefeituras e 69 

associações sobre o certificado digital de uso insignificante. A conselheira Ivonete Antunes Ferreira, 70 

representante da AMNOR, informou que no dia 15 de agosto haverá uma reunião, realizada pela 71 

Promotoria de Justiça na Câmara Municipal de Unaí sobre patrimônio, também informou acerca do 2º 72 

encontro de gestores do noroeste de minas que acontecerá no dia 17 de agosto de 2017 em Uruana de 73 

Minas e da reunião itinerante que ocorrerá dia 18 de agosto de 2017 em Guarda-Mor com a presença dos 74 

853 prefeitos das cidades de Minas Gerais.  7) INFORMAÇOES DA REUNIÃO DA COMISSÃO ELEITORAL:Em 75 

continuidade a pauta da reunião, o Sr. Altegno B. Dornellas, representante da CAPUL, informou sobre a 76 

reunião da comissão eleitoral, que ocorreu na data prevista e que não houve nenhum tipo de 77 

irregularidade, o Cb Braytner Mendes Araújo, representante da Polícia Militar, informou que ainda será 78 

publicada a ata dessa reunião que está sob os cuidados do Sr. Robson Rodrigues dos Santos e que todos os 79 

órgãos e entidades inscritos terão acesso após a publicação. 8) DISCUSSÃO SOBRE A RESOLUÇÃO 80 

CONJUNTA SEMAD/IGAM N° 2302 DE 05 DE OUTUBRO DE 2015: O senhor Júlio César Ayala Barreto 81 

apresentou uma palestra sobre a Resolução Conjunta SEMAD-IGAM 2302 de 2015, e durante sua palestra 82 

falou sobre a necessidade de se apresentar uma autorização ou monção para serem encaminhadas ao 83 
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Conselho Estadual de Recursos Hídrico (CERH), também abordou temas sobre a regulação e controle de 84 

vazão de pontos de captação. Durante sua palestra, o convidado Ricardo, Superintendente Regional da 85 

SUPRAM/NOR, informou sobre o trabalho de fiscalização e verificação do controle volumétrico das 86 

captações de água subterrânea, disse que não é obrigatório que o sistema de medição seja por válvula 87 

volumétrica ou hidrômetros, mas que seja feito por um sistema idôneo de medição e que seja feito o 88 

acompanhamento. Segundo o Superintendente o ponto que estiver sem um sistema de medição idôneo 89 

receberá o lacre de imediato durante a fiscalização, e em caso de desacordo, será dada advertência, porém 90 

em segunda fiscalização, caso não tenha obedecido ao prazo de regularização a captação será lacrada 91 

imediatamente. Segundo o Superintendente, a padronização sobre o uso de sistema de medição se dará via 92 

ASNOP (Assessoria de Normas e Procedimentos) encerrou sua fala abordando o uso discriminado das 93 

autuações durante a fiscalização nos pontos de captação. O Sr. Júlio Ayala, encerrou a palestra informando 94 

sobre vazão residual e o desafio das cidades na gestão das águas e os problemas do volume pluviométrico 95 

anual. 9) APREENTAÇÃO SOBRE A FISCALIZAÇÃO SPI (FISCALIZAÇÃO PROGRAMADA INTEGRADA): O Sr. 96 

João Carlos Moreira Gomes, convidado, representante do CREA-MG fez um breve resumo dos trabalhos 97 

realizados pelos órgãos do governo do estado durante a 1ª etapa da Fiscalização Preventiva Integrada São 98 

Francisco (FPI) nos município de Chapada Gaúcha, Arinos, Uruana de Minas, Urucuia, Pintópolis, Formoso, 99 

Buritis entre outros municípios localizados nas regiões norte e noroeste de Minas Gerais. Durante a FPI, 100 

foram fiscalizados diversos setores com foco em crimes contra a fauna e a flora, poluição, ilegalidade e 101 

irregularidade de extração mineral, ocupações irregulares, comercio e armazenamento de agrotóxico, 102 

educação ambiental, combate a caça e pesca predatória, irregularidades e ilegalidades no armazenamento, 103 

transporte e descarte de resíduos de saúde, condições ilegais e irregulares de trabalho, saneamento básico, 104 

captação e distribuição de água, dentre outros. 10) INFORMAÇÕES DA ADMINISTRAÇÃO DO CBH URUCUIA, 105 

CBH PARACATU E CBH ALTO PARANAIBA NO PARQUE AMBIENTAL: O senhor Juarez expôs o projeto de Lei 106 

para instalação de três parques municipais em Unaí, falou do parque Durval Pereira, que foi instituído esse 107 

ano com o intuito de preservar as áreas verdes dentro do centro Urbano para garantir dessa forma a 108 

qualidade de vida da sociedade unaiense. 11) COMENTARIOS SOBRE A CARAVANA CULTURAL 20ª 109 

ROMARIA DA ÁGUAS E DA TERRA EM MINAS GERAIS: Sobre a Caravana Cultura da 20ª Romaria das Águas 110 

e da Terra em Minas Gerais, realizada no dia 23 de julho de 2017 em Unaí, o conselheiro Júlio César Ayala 111 

Barreto explicou que o evento iniciou no posto Beira Rio e percorreu pela Av. Governador Valadares, onde 112 

os participantes gritavam ordens de repúdio a monocultura e ao agronegócio, o conselheiro Francisco Pinto 113 

da Silva disse que participou de algumas reuniões para realização do evento, e que a Romaria em Unaí 114 

tomou um rumo político, segundo ele, as pré-romarias foram importantes, se ausentando de opinar do 115 

evento ocorrido em Unaí, a Srª. Ivonete Antunes Pereira informou que participou da 1ª reunião de 116 

organização do evento da Romaria em Paracatu, e disse que no evento da Romaria em Paracatu houve 117 

passeata e até show na Praça do Rosário, que não houve desordem ou inclinações políticas, que o evento 118 

tomou rumo político quando chegou à cidade de Unaí, e que é importante que o CBH se manifeste 119 

oficialmente com posicionamento em relação a tal evento, demonstrando uma postura sobre o que pensa o 120 

comitê em relação a Romaria.  O Sr. Júlio Ayala disse que sempre levou informações técnicas durante os 121 

eventos religiosos em que se fez presente, ele ainda informou que o cerrado é produtor de água e não de 122 

chuva, que a culpa da ausência de chuva decorre do desmatamento da Amazônia. A Srª. Terezinha disse que 123 

esteve presente na Romaria em Unaí, imaginando que o evento seria religioso, ela comentou sobre a 124 
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indignação que teve ao ver o rumo que evento tomou, que se tornou um evento político, e disse que o povo 125 

unaiense foi desrespeitado. O Sr. Júlio, nas considerações finais solicitou que sejam aderidos novos 126 

membros para participarem do ENCOB ( Encontro Nacional dos Comitês de Bacias) em Aracaju, indicando o 127 

Sr. Francisco Pinto da Silva, representante da ARPA para a vaga disponível, sendo este aprovado por 128 

unanimidade pelo Conselho. Não havendo assuntos a serem discutidos o presidente declarou a reunião 129 

como encerrada às 12h30min, agradecendo a presença de todos os conselheiros da qual foi lavrada esta 130 

ata. 131 
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